Дополнительная профессиональная программа повышения квалификации

«Технологии организации диагностики, сопровождения и обучения лиц с инвалидностью и ограниченными возможностями здоровья»

Цель реализации программы: формирование у слушателей представлений об инклюзивном образовании как составной части образовательного пространства, об особенностях технологий диагностики, сопровождения и обучения на разных этапах инклюзии, на формирование методологической культуры как основы развития компетентности в области диагностики, сопровождения и обучения лиц с инвалидностью и ОВЗ и овладения слушателями способами организации сопровождения инклюзивного образования с целью успешного обучения лиц с инвалидностью и ОВЗ.
Срок обучения — 36 часов.
Категория обучающихся: педагогические работники профессиональных образовательных организаций, реализующих программы инклюзивного образования. 
Форма обучения: очная, с применением дистанционных образовательных технологий

Актуальность программы

Программа «Технологии организации диагностики, сопровождения и обучения лиц с инвалидностью и ограниченными возможностями здоровья» направлена на формирование у слушателей представлений об инклюзивном образовании как составной части образовательного пространства, об особенностях технологий диагностики, сопровождения и обучения на разных этапах инклюзии, на формирование методологической культуры как основы развития компетентности в области диагностики, сопровождения и обучения лиц с инвалидностью и ОВЗ и овладения слушателями способами организации сопровождения инклюзивного образования с целью успешного обучения лиц с инвалидностью и ОВЗ.

Реализация программы будет способствовать организации качественного образовательного процесса, направленного на реализацию требований государственной и региональной политики по обеспечению доступности профессионального образования для всех категорий граждан.

